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6. Lösungen 

1.2.1.  

a) m = 25  b) m = 
315

5
 c) m = 0 d) m = 

136

4
 e) m = 

1005

5
   f) m = −

478

3
 

 

1.3.2  

1) f‘(x) = 4x – 4  f‘(2) = 4 = m  5 = 4 • 2 + b  b = – 3  t(x) = 4x – 3 

2) f‘(x) = 2x²  f‘(–2) = 12 = m  – 8 = 12 • (–2) + b  b = 16  t(x) = 12x + 16 

3. f(2) = 2; f‘(x) = 3x² – 6x + 9  f‘(2) = –3 = m  2 = –3 • 2 + b  b = 8  t(x) = –3x + 8  

4. f(2) = 
11

4
;  

f‘(x) = 
3

4
𝑥² – 

18

4
𝑥 +  

15

4
  f‘(2) = – 

9

4
 = m  – 

11

4
 = – 

9

4
 • 2 + b  b =  

29

4
  t(x) = – 

9

4
x +  

29

4
 

5. 

a) 

  

b) Die Tangente hat im Punkt P(1,5/6) die gleiche Steigung wie im Punkt P(x/y).  

Es ist f‘(x) = – x = m m = 
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 =  

6 −𝑦

1,5 − 𝑥
 = 

6 − (4 – 0,5𝑥²)

1,5 − 𝑥
 = 

6 − 4 + 0,5𝑥²

1,5 − 𝑥
 = 

2 + 0,5𝑥²

1,5 − 𝑥
 = – x 

Man muss also die Bruchgleichung 
2 + 0,5𝑥²

1,5 − 𝑥
 = – x lösen. 

2 + 0,5𝑥²

1,5 − 𝑥
 = – x | • (1,5 – x) 

2 + 0,5x² = –x • (1,5 – x) = -1,5x + x² …..  0,5x² – 1,5x – 2 = 0  x1 = –1; x2 = 4 

Am Graphen kann man ablesen, dass x1 = –1 die gesuchte Lösung ist, da die Gerade die 

Parabel bei x1 = –1 und nicht bei x2 = 4 schneidet. Aus f(–1) = 3,5 folgt, dass der gesuchte 
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Punkt die Koordinaten P(–1/3,5) hat.  

c) Mithilfe des Satz von Pythagoras folgt |PQ| = 3,5 LE 

6. 

a) Aus einer Steigung von 25 % ergibt sich m = 
25

100
 =  

1

4
 

 

Q(–20/0) 

b) f‘(x) = 
2,5

√5𝑥
; aus a) m = 0,25. Da f‘(x) = m  

2,5

√5𝑥
 = 0,25 

2,5

√5𝑥
 = 0,25             | • √5𝑥 

2,5 = 0,25 • √5𝑥   | : 0,25 

10 = √5𝑥              | ² 

100 = 5x               | : 5 

x = 20  

f(20) = 0  P(20/0)  

c)  

y = 0; m = 0,25; x = 20  0 = 0,25 • 20 + b  b = 5  t(x) = 0,25x + 5 

|PQ| = 10 ∙  √17 LE 

 

7. 

a)  



 
3 

 

 

b)  

 

c) Die Tangente geht durch den Punkt Q(2/9) und stellt die Durchschnittsgeschwindigkeit 

dar. 

Die Durchschnittsgeschwindigkeit wird durch die erste Ableitung der Zeit – Ort – Funktion 

beschrieben. Es ist also 𝑠̇(𝑡)  =  𝑣(𝑡)  = –2t + 6 = m 

 m = –2t + 6 = 
𝑠(𝑡) − 𝑠(2)

𝑡 − 2
 =  

𝑠(𝑡) − 9

𝑡 − 2
 = 

–𝑡² + 6𝑡 − 9

𝑡 − 2
  x1 = 1; x2 = 3. Die gesuchte Lösung ist x = 

1. Aus s(1) = 5 folgt, dass der Radfahrer zum Zeitpunkt t = 1 Sekunde am Ort 5 m 
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abbrechen muss.  

Aus v(1) = 4 folgt, dass der Radfahrer mit der Geschwindigkeit 4 m / s auf die Ampel 

zufährt.  

 

1.4.1. 

a) f‘(x) = 18x5  b) f‘(x) = 8  c) f‘(x) = 9x² + 10x 

d) f‘(x) = 48x³ – 9x² + 12 e) f‘(x) = 0  f) f‘(x) = 
15

6
𝑥2 =

5

2
𝑥² 

g) f‘(x) = 
16

7
𝑥   h) f‘(x) = – 

21

5
𝑥6 + 

3

3
𝑥2 =  

21

5
𝑥6 + 1𝑥² i) f‘(x) = 0,5x–0,5 

j) f(x) = x0,5 f‘(x) = 0,5x–0,5   k) f‘(x) = 54x8 + 168x6 – 32x³ – 64x 

l) f‘(x) = 12x² + 3 + 12x–2   m) f‘(x) = 3ax² + 2bx + c  

n) f‘(x) = 
−𝑥3+6√𝑥

2𝑥4√𝑥
   o) f‘(x) = 

𝑥

2𝑥√𝑥
  p) f‘(x) = 

0,5𝑥−1,5

√3
 

  

1.4.3. 

a) f‘‘(x) = – cos(x)    b) f‘‘(x) = sin(x) 

c) f‘(x) = 1 + tan²(x)    d) f‘(x) = – sin(x) + cos(x) 

e) f‘(x) = 1 + tan²(x) – cos(x)  f) f‘‘(x) = cos(x) + sin(x)  

 

1.5.1. 

a)  

[– ∞; – 2] f(x) monoton steigend 

[–2; 4] f(x) monoton fallend 

[4; ∞] f(x) monoton steigend 

b)  

[– ∞; ∞] f(x) monoton steigend 
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c) 

[– ∞; −2] f(x) monoton steigend 

[−2; 4] f(x) monoton fallend 

[4; ∞] f(x) monoton steigend 

d) 

[– ∞; – 4] f(x) monoton fallend 

[– 4; 0] f(x) monoton steigend 

[0; 2] f(x) monoton fallend 

[2; ∞] f(x) monoton steigend 

e) 

[– ∞; – 4] f(x) monoton fallend 

[–4; –2] monoton steigend 

[–2; 1] monoton fallend 

[1; ∞] monoton steigend 

 

1.6.1. 

a) T(0/4)    b) H(1/6)   c) S(0/6)  

d) H(–0,82/3,27) T(0,82/–3,27) e) H(0/5) T(1,6/–5,24)   

f) H(0/0) T1(–2/–16) T2(2/16) g) H(0/6) T(1/5)  h) H1(–1/–1)  H2(1/1)  T(0/–2) 

i) T(0/–8) 

 

1.7.1. 

a) WP(2/2); R-L-K  b) WP(2,67/7,7); R-L-K  c) WP(–2/–13); L-R-K 

d) WP(–1/–7,5); R-L-K  e) WP ex. Nicht   f) WP (–0,13/1,91); R-L-K 

 

1.8.1.  

a)  

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 
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lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

 

b) 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =–  ∞ 

 

c) 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =–  ∞ 

 

d)  

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =–  ∞ 

 

e) 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

 

f) 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 
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lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = –  ∞ 

1.9.1. 

a) Sx(–1,33/0); Sy(0/4)     b) Sx1(–1,5/0); Sx2(1,5/0); Sy(0/–9) 

c) Sx ex. nicht; Sy(0/–16)    d) Sx1(–1/0); Sx2(1,67/0); Sy(0/–5) 

e) Sx1(–3/0); Sx2(1/0); Sx3(4/0); Sy(0/12) 

 

1.10.1. 

a) Achsensymmetrisch zur y – Achse   b) Achsensymmetrisch zur y – Achse 

c) keine Symmetrie vorhanden   d) Punktsymmetrisch zum Ursprung 

e) Punktsymmetrisch zum Ursprung  f) keine Symmetrie vorhanden 

g) Achsensymmetrisch zur y – Achse  h) keine Symmetrie vorhanden  

i) Punktsymmetrisch zum Ursprung 

 

1.13. 

1) 

a) Drei Stunden nach Beginn sind 31 Besucher auf dem Event. 

b) Der erste Besucher tritt um 10:00 Uhr durch die Eingangstür. Der letzte Besucher verlässt  

    die Veranstaltung um 21:17. 

c) Um 16:06 waren mit 44 Besuchern die meisten Gäste auf der Veranstaltung. 

d) 
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2) 

a) Am 140. Tag wurden 5471 Kisten verkauft. 

b) An Tag 702 wurden die meisten Kisten verkauft. 

c) Im Laufe des 333. Tages sind die Verkaufszahlen am größten.  

 

3) 

a) f(x) = –0,021x² + 1,5x + 1,75 

b) Er flog 72,58 m weit  Nullstellen berechnen 

c) Er wurde in einer Höhe von 1,75 m losgelassen 

d) Nach 35,71 m erreichte der Diskus eine maximale Flughöhe von 28,54 m 

4) 

a) Nach 20 Tagen ist die Blume 70 cm hoch. 

b) mS = 
𝑓′(𝑥1)−𝑓′(𝑥2)

𝑥1−𝑥2
=

𝑓′(0)−𝑓′(20)

0−20
=

0,5−4,5

−20
=

1

5
 

Die durchschnittliche Wachstumsgeschwindigkeit beträgt 0,2 cm / Tag. 

c) Während des 16. Tages erreichte die Wachstumsgeschwindigkeit ihr Maximum. 

d) f‘(5) = -0,015•5² + 0,5•5 + 0,5 = 2,625 

Also: f‘(x) = –0,015x² + 0,5x – 2,13 = 0 

x1 = 5; x2 = 28,32 
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Also ist die Verbreitungsgeschwindigkeit im Verlauf des 28. Tages genauso groß. 

 

5) 

a) f(3) = 651,5. Drei Monate nach Einführung werden 651 Sportgeräte verkauft. 

b) TP(6,91 / 904,51). Am Ende des 6. Monats ist der Verkauf am geringsten. 

 

6) 

a) Während des 16. Tages müssen weniger Vorräte gekauft werden. 

b) Im Verlauf des 8. Tages ist der Gewinn am Größten. 

c) Nach 2 Wochen beträgt die Temperatur 29,87 °C. 

d) Die Temperatur steigt um 1,58 °C. 

e) Der durchschnittliche Temperaturanstieg beträgt 1,62 °C. 

f) Im Intervall [8,6; 27,9] ist die Funktion monoton fallend. Daher fällt sie auch zwischen dem 

10. Und 20. Tag. 

g) Während der 27. Tages steigt der Umsatz wieder an. 

h) Zwischen dem 2. Und 21. Und zwischen dem 36. Und 43. Tag macht Giovanni Gewinn. 

7) 

a)  

b) Der Berg ist ca. 227 m hoch. 

c) Der See misst eine Tiefe von 180 m. 

d) Auf NN beträgt der Durchmesser des Berges 400 m.  
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8) 

a) f(x) = 0,001x² - 0,12x + 9,9 

b) Da TP(60/6,3) ist, ist der Verbrauch bei einer Geschwindigkeit von 60 km/h mit 6,3 Litern 

pro 100 km am geringsten. 

c) Bei sehr geringen und hohen Geschwindigkeiten ist der Verbrauch am größten. 

 

9) 

a) Bei 0,43 h und 5,27 h 

b) 41,4 °C 

c) Zwischen 2 Nullstellen liegt ein Extremum. Da eine Funktion 3. Grades höchstens 3 

Nullstellen hat, kann es maximal 2 Extrema geben. 

d) Nach 1,57 h 

 

1.15. 

1 

a) 

[– ∞; – 0,25] f(x) monoton fallend 

[−0,25; ∞] f(x) monoton steigend 

Sy(0/–6); Sx1(–1,5/0); Sx2(1/0) 

TP(–0,25/–6,25) 

keine Wendepunkte 

keine einfache Symmetrie 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 
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b) [– 

∞; ∞] f(x) monoton steigend 

Sy(0/–9); Sx (1,65/0) 

SP(0/–9) 

keine Wendepunkte 

keine einfache Symmetrie 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = − ∞ 

 

c) 

[– ∞; – 0,73] f(x) monoton steigend 

[–0,73; 0,23] f(x) monoton fallend 

[0,23; ∞] f(x) monoton steigend 

Sy(0/1); Sx1(–1,29/0) 

HP(–0,73/2,5) 

TP(–0,23/0,75) 

WP(–0,25/1,63) 

keine einfache Symmetrie 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  −∞ 
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d) [– 

∞; 0] f(x) monoton fallend [0; 

0,4] f(x) monoton steigend 

[0,4; ∞] f(x) monoton fallend 

Sy(0/–10); Sx1(–1,09/0) 

HP(0,4/–9,84) 

TP(0/–10) 

WP(0,2/–9,92) 

keine einfache Symmetrie 

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  −∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 

 

e) 

[– ∞; – 0,5] f(x) monoton fallend 

[–0,5; 0] f(x) monoton steigend 

[0; 0,5] f(x) monoton fallend 

[0,5; ∞] f(x) monoton steigend 

Sy(0/0); Sx1(–0,71/0); Sx2(0/0); Sx3(0,71/0) 

HP(0/0) 

TP1(–0,5/–0,38); TP2(0,5/–0,38) 

WP1(–0,29/–0,21); WP2(0,29/–0,21) 

Symmetrie zur y – Achse  

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  ∞ 
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f) 

[– ∞; – 0,27] f(x) monoton steigend [–

0,27; 0,27] f(x) monoton fallend 

[0,27; ∞] f(x) monoton steigend 

Sy(0/0); Sx1(–0,35/0); Sx2(0/0); Sx3(0,35/0) 

HP(–0,27/0,004) 

SP(0/0) 

TP(0,27/–0,004) 

WP1(–0,19/0,002); WP2(0,19/–0,002); WP3(0/0) 

Symmetrie zum Ursprung  

lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞  

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) =  −∞ 

 

1.15.2.1 

vLukas = 1,5 m/s vFranzi = 2m/s 

1.15.6 

1) 

a) v(5) – v(0) = 5 m/s. Er ist nach 5 Sekunden um 5 m/s schneller als zu Beginn.  

b) 
𝑣(5) − 𝑣(0)

𝑣(0)
=

5 𝑚/𝑠

3 𝑚/𝑠
 =  

5

3
 =  166,67 % Er ist nach 5 Sekunden um 166,67 % schneller als zu 

Beginn.  

c) 
𝑣(5) − 𝑣(0)

5 − 0
=

5 𝑚/𝑠

5 𝑠
 = 1 𝑚/𝑠² Er hat im Intervall [0,5] die mittlere Beschleunigung 1 m/s².  

d) v‘(7) = a(7) = 0 m/s². Seine Beschleunigung ist zum Zeitpunkt t = 7 genau 0 m/s².  

2) 

a)  

 

 

T(0) = a • 1 + b = 22   a = 22 – b = 42.  
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b) T(t) = 42 • e–0,002t – 20  T‘(t) = 42 • e–0,002t • (–0,002) = –0,0084 • e–0,002t  

T‘(120) = –0,066 °C/min 

16.4.1. 

a)  

t 0 2 4 6 8 10 12 14 

s 0 1 4 9 16 25 36 49 

 

b) 400 = 0,25 • s²  s = 20 Sekunden 

c) 𝑣̅(0; 20)  =  
𝑠(20) − 𝑠(0)

20 − 0
 =  

100

20
 =  5   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.16.7. 

1. 

2. 

3. v = 
4 𝑚

6 𝑠
  In dem Intervall beträgt die mittlere Geschwindigkeit 

2

3
𝑚/𝑠, es werden also pro 

Sekunde 
2

3
 m zurückgelegt. 
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4. a = 
2 𝑚/𝑠

5 𝑠
 = 0,4 m / s²  In dem Intervall wird die Geschwindigkeit pro Sekunde 

durchschnittlich um 0,4 m / s größer, die mittlere Beschleunigung beträgt also 0,4 m / s² 

5. v = 9,81 t 

6. v = 25,2 km / h 

7. 

a) v(t) = 𝑠̇(𝑡) = g ∙ t  

b) Die Geschwindigkeit v(t) = 30 km/h = 8,3 m/s erreicht ein Körper im freien Fall schon 

nach ca. 0,85 s. 

 

2.2.1. 

1. f‘(x) = sin(x) + x cos(x) 2.  f‘(x) = 3x² cos(x) – x³ sin(x) 
    
3. f‘(x) = cos²(x) – sin²(x) 4. f‘(x) = 2 sin(x) + (2x + 3) cos(x) 
    
5. f‘(x) = 2 cos(x) - (2x + 3) sin(x) 6. f‘(x) = (cos(x) – sin(x)) • tan(x) + (sin(x) + cos(x)) • 

1

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
 

    
7. 

f’(x) = 
3√𝑥

2
 

8. f‘(x) = 
sin (𝑥)

2√𝑥
+  √𝑥 cos (𝑥) 

    
9. f‘(x) = 3x² (sin(x) + 2) + x³ cos(x) 10. f‘(x) = tan(x) + x • 

1

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
 

    
11. f‘(x) = cos(x) tan(x) + 

1

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
• sin (𝑥) 12. f‘(x) = 

1

2√𝑥
  • tan(x) + √𝑥 • 

1

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
 

    
13. f‘(x) = cos(x) + sin(x)   14. f‘(x) = ex • x² + ex • 2x 
    
15. f‘(x) = ex • (x + 2) + ex - 2 16. f‘(x) = 1+ ln(x) 
    
17. f‘(x) = 

1

𝑥
• sin (𝑥) + ln(x) • cos(x) 18. f‘(x) = -2 sin(x) • cos(x) 

    
19. f‘(x) = 

1

2√𝑥
•  𝑒𝑥 + √𝑥 • ex 20. f‘(x) = 2x • sin(x) + x² • cos(x) 

    
21. f‘(x) = (2x – 1) • sin(x) + (x² - x + 2) • cos(x)  22. f‘(x) = ex • cos(x) – ex • sin(x) 
 

2.3.1. 

1.  
f‘(x) = 

2𝑥2+4𝑥

(2𝑥+2)²
 

2.  f‘(x) = −
20

(4𝑥−2)²
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3. f‘(x) = −

6

(3𝑥−1)²
 4. f‘(x) = 

−8𝑥 − 28

(2𝑥−4)³
 

    
5. f‘(x) = 

−10𝑥 − 30

𝑥7
 6. 

f‘(x) = 
𝑠𝑖𝑛²(𝑥)

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
 +  1 bzw. 

1

𝑐𝑜𝑠²(𝑥)
 

weil: sin²(x) + cos²(x) = 1 
    
7. 

f‘(x) = 
−2√𝑥−𝑥−0,5

(4𝑥−2)²
 

8. 
f‘(x) = 

𝑥² ∙ (3 𝑠𝑖𝑛(𝑥) − 𝑥 𝑐𝑜𝑠(𝑥))

𝑠𝑖𝑛²(𝑥)
 

    
9. 

f‘(x) = 
(𝑥² + 4) ∙ 𝑠𝑖𝑛(𝑥) + 2𝑥 ∙ 𝑐𝑜𝑠(𝑥)

(𝑥² + 4)²
 

10. 
f‘(x) = 

4 ∙ (𝑥² + 𝑥 − 1)

(𝑥² + 2𝑥+2)²
 

    
11. 

f‘(x) = –0,5 ∙  𝑥−
1
2 = 

−1 

2𝑥
3
2

 
12. 

f‘(x) = 
1

2
 ∙  

sin(𝑥)− √𝑥 ∙cos(𝑥)

√𝑥 ∙𝑠𝑖𝑛²(𝑥)
=

 
𝑠𝑖𝑛(𝑥) − 2𝑥 𝑐𝑜𝑠(𝑥)

2 ∙ √𝑥 ∙ 𝑠𝑖𝑛²(𝑥)
 

    
13. 

f‘(x) = 
−𝑙𝑛(𝑥) − 2

2𝑥
3
2

 
14. 

f‘(x) = 
√𝑥+ 4

2 ∙ (√𝑥 + 2)²
 

    
15. f‘(x) = (𝑥 − 30)4  ∙ (𝑥 + 2) ∙ (7𝑥 − 50) 16. 

f‘(x) = 
2𝑥4+4𝑥³−6𝑥²

(𝑥² +𝑥)²
 

    
17. 

f‘(x) = 
(–8𝑥³ + 1) ∙ 𝑠𝑖𝑛(2𝑥) − 12𝑥² ∙ 𝑐𝑜𝑠(2𝑥)

(4𝑥³ − 0,5)²
 

18. 

f‘(x) = 
√𝑥 ∙(𝑥+2)2− (𝑥−3) ∙(

(𝑥+2)2

2 ∙ √𝑥
 + 2 ∙ √𝑥 ∙(𝑥+2))

𝑥 ∙ (𝑥+2)4
 

 

2.4.1. 

1. f‘(x) = 4(2x + 4) = 8x + 16 2. f‘(x) = 6x(6 + x²)² 
    
3. f‘(x) = 4(-3  12x²) ∙ (2  3x  4x³)³  4. f‘(x) = 2 ∙ cos(2x) 
    
5. f‘(x) = –6x ∙ sin(3x²) 6. f‘(x) = (1 + tan²(4x³)) ∙ 12x² = 

12x² + 12x² ∙ tan²(4x³) 
    
7. f‘(x) = 3 ∙ cos(3x – 7) 8. f‘(x) = −

sin (ln(𝑥))

𝑥
 

    
9. f‘(x) = 

3𝑥²

√2𝑥³
=

3√𝑥

√2
 10. f‘(x) = –(4x + 3) ∙ sin(2x² + 3x 

– 5) 
    
11. f‘(x) = –2cos(x) ∙ sin(x) 12. f‘(x) = –cos(x) ∙ sin((sin(x)) 
    
13. f‘(x) = 𝑒𝑥3

∙ 3𝑥² 14. f‘(x) = 
2𝑥

𝑥2+5
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15. f‘(x) = – 2(5 –  9𝑥)−

3

4  16. f‘(x) = 4 ∙ cos(𝜋 + 4𝑥) 

    
17. 

f‘(x) = 0,5 ∙ 𝑐𝑜𝑠(𝑥)−
1

2 ∙ sin(x) 
18. f‘(x) = 3 ∙ cos(3x) – 4 ∙ sin(4x) 

    
19. f‘(x) = 2 ∙ cos(x) + sin(x) ∙ (–sin(x) 

+ cos(x)) 

20. f‘(x) = esin(x) ∙ cos(x) 

 

2.5.1. 

a) |D = ℝ \ {0,5}   b) ID = ℝ \ {0;3}   c) ID = ℝ    

d) ID = ℝ \ {–2; 2}   e) ID = ℝ     f) ID = ℝ \ {–2;1;3}  

g) ID = ℝ \ {–4;2;5}   h) ) ID = ℝ    i) ID = ℝ 

 

2.6.1. 

a) ya = 0  b) ya = 1 c) ya = 1 d) ya = 0 e) ya = 0,5 f) ya = 2 g) ya = x + 3 

 

2.7.3. 

a) Sx(0/0); Sy(0/0)    b) Sx(–5/0); Sy(0/–2,5)  c) Sx(6/0); Sy(0/2)  

d) Sx1(–2/0); Sx2(–3/0); Sy(0/6) e) Sx1(–6/0); Sx2(1/0); Sy(0/–12) f) kein Sx; Sy(0/1,48) 

g) Sx(0/0); Sy(0/0)    h) Sx(1,8/0); Sy(0/–1,22)  i) Sx(3/0); Sy(0/–9) 

 

2.8.3. 

a) keine Symmetrie  b) Punktsymmetrie  c) Achsensymmetrie  

d) keine Symmetrie  e) Punktsymmetrie  f) keine Symmetrie 

g) keine Symmetrie  h) Achsensymmetrie i) Achsensymmetrie 
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2.9.1. 

a) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = 0 lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 0  b) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = 1 lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = 1 

c) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ d) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) = −5 lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −5 

e) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ f) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

g) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = −∞ h) lim
𝑥→∞

𝑓(𝑥) =  ∞ lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) = ∞ 

2.10.1. 

a) HP(–1,22 / 0,92); TP(1,22 / – 0,92)   b) TP(0 / – 
2

9
) 

c) TP(2 / 8)      d) HP(–2 / –4); TP(2 / 4) 

e) keine Extrema     f) HP(0 / –0,5) 

g) TP(–1,59 / 1,89)     h) keine Extrema 

i) HP(1/0,2) 

 

2.11.1. 

a) Sattelpunkt bei (0 / 0)    b) kein Wendepunkt 

c) kein Wendepunkt     d) kein Wendepunkt  

e) kein Wendepunkt    f) WP1(√
1

6
/

3

8
); WP2(−√

1

6
/

3

8
) 

g) WP(2 / 0)      h) WP(1,6 / –0,64) 

i) f`(x) = 
𝑒3𝑥∙(3𝑥−1)

𝑥²
 

 

2.12.1. 

a) Pol bei 3    b) Pol bei 8; Lücke bei 2  c) Pol bei 3  

d) Pol bei 4; Lücke bei 2  e) Pol bei 5; Lücke bei 2  f) Pol bei 1; Lücke bei -2 
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g) Pol bei 3; Lücke bei 4 und 5 h) Pol bei –5 und 3 

 

2.13.1 

 

2.15. 

a) |D = |R \ {±√0,5}   

Pol bei ±√0,5 

Sy(0/0); Sx(0/0) 

Punktsymmetrie 

f‘(x) = 
−2𝑥4+3𝑥²

(1−2𝑥2)²
 f‘‘(x) = 

4𝑥3+6𝑥

(1−2𝑥2)³
 

TP(1,22/-0,92) HP(-1,22/0,92) 

Wendepunkt: Sattelpunkt bei (0/0) 

yA = –0,5x 
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b) |D = |R \ {±3}  

Pol bei ±3 

Sy(0/– 
2

9
); Sx1(√2/0) ; Sx2(−√2/0) 

Achsensymmetrie 

f‘(x) = 
14𝑥

(𝑥2−9)²
  f‘‘(x) = 

−422−126

(𝑥2−9)³
 

TP(0/– 
2

9
) 

Kein Wendepunkt vorhanden 

yA = –1 

 

 

c) |D = |R \ {1}  

Pol bei 1 

Sy(0/0); Sx(0/0)  

Keine Symmetrie vorhanden 
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f‘(x) = 
2𝑥3−5𝑥2−4𝑥−4

(𝑥−1)²
 f‘‘(x) = 

2𝑥3−6𝑥2+6𝑥+4

(𝑥−1)³
 

 

TP(2/8) 

Kein Wendepunkt vorhanden 

yA = x² – x  

 

d) |D = |R \ {0}  

Pol bei 0 

Sy nicht vorhanden; Sx nicht vorhanden  

Punktsymmetrie 

f‘(x) = 
𝑥2−4

𝑥²
  f‘‘(x) = 

8

𝑥³
 

TP(2/4
2

9
); HP(-2/–4) 
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Kein Wendepunkt vorhanden 

yA = x 

 

e) |D = |R \ {1}  

Pol bei 0 

Sy(0/0); Sx(0/0)   

Keine Symmetrie 

f‘(x) = 
−4𝑥−4

(𝑥−1)³
 f‘‘(x) = 

8𝑥+16

(𝑥−1)4
 

TP(–1/–1) 

WP(–2/– 
8

9
) 

yA = 0 
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f) |D = |R \ {–1;1}  

Pol bei – 1; Lücke bei 1 

Sy(0/1); Sx nicht vorhanden    

Keine Symmetrie 

f‘(x) = 
−1

(𝑥+1)²
 f‘‘(x) = 

2

(𝑥−1)³
 

Keine Extrema vorhanden 

Keine Wendepunkte vorhanden 

yA = 0 
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g) |D = |R   

kein Pol vorhanden 

Sy(0/– 0,5); Sx nicht vorhanden   

Achsensymmetrie 

f‘(x) = 
−8𝑥

(2+4𝑥²)²
 f‘‘(x) = 

96𝑥2−16

(2+4𝑥²)³
 

HP(0/–0,5) 

WP1(√
1

6
/– 

3

8
); WP2(–√

1

6
/– 

3

8
) 

yA = 0 
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h) |D = |R \ {2}  

kein Pol vorhanden 

Sy(0/ 0,5); Sx nicht vorhanden   

Keine Symmetrie vorhanden 

f‘(x) = 
−4

(𝑥−2)³
 f‘‘(x) = 

12

(𝑥−2)4
 

Keine Extrema vorhanden 

Keine Wendepunkte vorhanden 

yA = 0 

 

i) |D = |R \ {0}  

Pol bei 0 

Sy(0/0); Sx(2/0)    
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Keine Symmetrie vorhanden 

TP(–1,59/1,89) 

WP(2/0) 

yA = 0,25x² 
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3.1. 

a) 

Schritt xn f(xn) f'(xn)  

0 1,000 -11,00000 -15,00000 0,26667 

1 0,26667 -6,78508 -2,86252 -2,10365 

2 -2,10365 114,59380 -283,48028 -1,69941 

3 -1,69941 36,71260 -119,44466 -1,39205 

4 -1,39205 11,16056 -53,51322 -1,18350 

5 -1,18350 2,85835 -28,22583 -1,08223 

6 -1,08223 0,43281 -20,06264 -1,06066 

7 -1,06066 0,01585 -18,60908 -1,05980 

 

b)  

Schritt xn f(xn) f‘(xn)  

0 1,000 -1,00000 -18,00000 0,94444 

1 0,94444 -0,06781 -15,61429 0,94010 

2 0,94010 -0,00038 -15,44156 0,94008 

3 0,94008 0,00000 -15,44060 0,94008 

4 0,94008 0,00000 -15,44060 0,94008 

 

c) 

Schritt xn f(xn) f‘(xn)  

0 1,000 -6,00000 -15,00000 0,60000 

1 0,60000 -1,31200 -8,76000 0,45023 

2 0,45023 -0,14133 -6,91760 0,42980 

3 0,42980 -0,00236 -6,68715 0,42944 

4 0,42944 0,00000 -6,68320 0,42944 

 

d)  

Schritt xn f(xn) f‘(xn)  

0 1,000 -4,00000 -19,00000 0,78947 

1 0,78947 -0,92579 -10,80804 0,70382 

2 0,70382 -0,10607 -8,40886 0,69120 

3 0,69120 -0,00200 -8,09354 0,69095 

4 0,69095 0,00000 -8,08746 0,69095 
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5 0,69095 0,00000 -8,08746 0,69095 

 

e) 

Schritt xn f(xn) f‘(xn)  

0 1,000 -3,00000 -11,00000 0,72727 

1 0,72727 -0,51943 -7,44778 0,65753 

2 0,65753 -0,02420 -6,76724 0,65395 

3 0,65395 -0,00006 -6,73448 0,65394 

 

f) 

Schritt xn f(xn) f‘(xn)  

0 2,000 -119,00000 -263,00000 1,54753 

1 1,54753 -41,28645 -100,30321 1,13591 

2 1,13591 -15,72219 -33,44292 0,66579 

3 0,66579 -7,53684 -7,27554 -0,37012 

4 -0,37012 -3,63040 -4,84369 -1,11963 

5 -1,11963 7,69795 -36,33262 -0,90776 

6 -0,90776 1,89249 -19,94496 -0,81287 

7 -0,81287 0,23833 -15,13943 -0,79713 

8 -0,79713 0,00537 -14,46309 -0,79676 

9 -0,79676 0,00000 -14,44753 -0,79676 

 

g) 

Schritt xn f(xn) f'(xn) 
 

0 1,000 -11,00000 -16,00000 0,31250 

1 0,31250 -6,22842 -3,85008 -1,30524 

2 -1,30524 9,36228 -42,42517 -1,08456 

3 -1,08456 2,56434 -21,22538 -0,96375 

4 -0,96375 0,45406 -14,15377 -0,93166 

5 -0,93166 0,02379 -12,69735 -0,92979 

6 -0,92979 0,00008 -12,61718 -0,92979 

7 -0,92979 0,00000 -12,61693 -0,92979 
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h) 

Schritt xn f(xn) f'(xn) 
 

0 1,000 2,00000 16,00000 0,87500 

1 0,87500 0,54773 7,81738 0,80493 

2 0,80493 0,11706 4,62429 0,77962 

3 0,77962 0,01217 3,67999 0,77631 

4 0,77631 0,00019 3,56421 0,77626 

 

4.1.1. 

1. 

a) F(x) = 
3

2
𝑥²   b) F(x) = 2𝑥4   c) F(x) = 

𝑥13

13
 

d) F(x) = –x4   e) F(x) = 3x    f) F(x) = 
𝑥3

3
+  

𝑥2

2
 

g) F(x) = 3𝑥³ +  
3𝑥2

2
  h) F(x) = 𝑥3 + 2𝑥2 + 𝑥  i) F(x) = 

𝑥7

7
−  

3𝑥6

6
+

7𝑥4

4
 

j) F(x) = −
9𝑥8

8
+  

4𝑥7

7
− 𝑥³ k) F(x) = 

𝑥4

9
−  

𝑥²

8
   l) F(x) = −

2𝑥7

21
+ 

5𝑥10

80
 

m) F(x) = 
𝑥5

50
−  𝑥³ +

2𝑥

3
  n) F(x) = −

3𝑥5

5
+ 0,25𝑥³  o) F(x) = −

1

𝑥
 

p) F(x) = 
4𝑥3

3
+ 8𝑥² + 16𝑥 q) F(x) = 

𝑥4

8
− 2𝑥3 +

𝑥2

6
− √2x r) F(x) = 

𝑥1,5

1,5
 

 
2. Bilde eine Stammfunktion der trigonometrischen Funktion 
a) F(x) = – cos(x)    b) F(x) = sin(x)    c) F(x) = –4 • cos(x)  

d) F(x) = 
3

7
• 𝑠𝑖𝑛 (𝑥)   e) F(x) = sin(x) – cos(x)  f) F(x) = 4 • sin(x)+cos(x) 
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4.2.1. 

1. 

a) A = 4 FE   b) A = 2,5 FE c) A = 25 FE  d) A = 9 FE   

e) A = 37,33 FE  f) A = 57 FE  g) A = –5,33 FE h) A = 35,33 FE 

i) A = 56 FE 

2. 

a) A = –36 FE   b) A = –10,66 FE  c) A = 133,33 FE  

d) A = 21,33 FE   e) A = –21,95 FE  f) A = –1,33 FE 

3. 

a) A = 55 cm² 

b) AQ = 100 cm ²  Abfallmenge = 45 cm² 

c) Der Abfall beträgt 45 % einer ganzen Platte 

d) Nullstelle x0 = 2,85. Am Hochpunkt ist die Platte f(2,85) = 8,24 cm hoch. Ein Rechteck 

hätte daher die Maße 10 x 8,24, wodurch sich eine Fläche von 82,4 cm² ergäbe. Der Abfall 

läge hier bei nur noch 29 cm² 

4. 

A = 6,04 m² 

 

4.3.1. 

1. a) A = 13,57 FE  b) A = 20,42 FE  c) A = 77,38 FE 

d) A = 18,17 FE  e) A = 2,5 FE  f) A = 46 FE 

g) A = 17,59 FE  h) A = 74,17 FE 

2. A = 20 FE 

3. A = ∫ (sin (𝑥))𝑑𝑥
𝜋

0
 = 2 FE 𝐴 =  ∫ (cos (𝑥))𝑑𝑥

𝜋

0
 = 2 FE 
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4.4.1. 

1. 

a) A = 5,33 FE  b) A = 6,75 FE  c) A = 19,2 FE d) A = 4,5 FE 

2. 

a) g(x) = 0,04x² 

b) S1(–13,69/12,5);   S2(13,69/12,5) 

c) Nullstelle von e(x) berechnen  x1 = –22,36; x2 = 22,36. Nur x1 ist relevant 

Nullstelle von f(x) berechnen  x1 = – 19,36; x2 = 19,36. Nur x1 ist relevant 

A = ∫ (𝑒(𝑥))𝑑𝑥
0

−22,36
−  ∫ (𝑓(𝑥))𝑑𝑥

0

–19,36
 = 290,45 – 186,34 = 104,11 cm² 

3. 

a) y1(x) = –x² – 0,5x + 1,5 

b) A = 2 ∙ (| ∫ (𝑥2 + 0,5𝑥 − 1,5)𝑑𝑥|
1

−1,5
 + ∫ (𝑥2 + 0,5𝑥 − 1,5)𝑑𝑥

1,5

1
) =  5,2 + 0,7 = 5,9 FE 

 

4.5.1.  

1. 

a) V = 1.943,39 VE   b) V = 75,4 VE  c) V = 2.043,08 VE   

d) V = 32,99 VE   e) V = 2.40,78 VE  f) V = 8,51 VE 

g) V = 2.767,79 VE   h) V = 941,63 VE  i) V = 1169,52 VE 

j) V = 4,21 VE    

 

2. 

a) V = 1,04 VE   b) V = 122,55 VE  c) V = 0,09 VE      d) V = 2,36 VE 

 

3. a) [-1;2] V = 4,5 VE  b) [0;6] V = 7328,71 VE    

    c) [-1,41;1,41] V = 5,92 VE d) [-1;0]   V = 0,52 VE 
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4.  

a) Glasstärke = 2,68 cm     b) V = 2.513,27 cm³ = 2,51327 dm³ = 2,5 l         c) V = 713,64 

cm³ 

5. 

a) f(x) = −
1

16
𝑥2 + 3 

b) V = 180,95 l 

6. 

a) V(5) = 12,5 π cm³ 

b) b = 5,17 cm 

7. 

a) f(x)² = 
𝑥6

9.000.000
+

8𝑥³

3.000
+ 16;  V = 4042,36 cm³ 

8. 

a) f(x) = –0,2̅x² + 2; g(x) = 
2

9
x² – 2 

b) V = VSchmuck – VZylinder = 2 ∙  (|𝜋 ∙  ∫ 𝑓(𝑥)²𝑑𝑥 |
3

0
+  |𝜋 ∙  ∫ 𝑓(𝑥)2𝑑𝑥| )

4

3
 −  𝜋 ∙  𝑟2 ∙ ℎ; mit r = 1 

cm; h = 4 cm 

c) V = 2 ∙  (6,4 ∙ 𝜋 +  0,75 ∙  𝜋) –  𝜋 ∙ 12 ∙ 4 = 
143

10
 𝜋 − 4 𝜋  = 

103

10
𝜋 cm³ = 32,36 cm³ 

 

 

9. 

a)  
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b) h = f – g = – 
1

350
𝑥2 +  

13

110
𝑥 + 0,1;        h² = 

1

122500
𝑥4 −

13

19250
𝑥3 − 0,0145𝑥2 +

13

550
𝑥 +

1

100
  

 VMaterial = 0,62 π cm³ 

c) VMaterial = 0,62 π cm³ = 0,62 π • 10–6 m³  

 m = 800 kg / m³ • 0,62π • 10–6 m³ = 1,558 • 10–3 kg = 1,558 g 

d) V = 58,84 cm³ 

e) HPf(3,5 / 2,53). Die Maße sind daher 5,06 cm x 5,06 cm x 4,5 cm  

f) r = f(4,5) – g(4,5) = 2,48 – 1,91  A = 1,02 cm² 

 

 

4.6.1. 

a) b = 3  b) b = 3  c) b = 10 d) b = 5 e) b = 2,5 f) b = 1 

 

4.7. 

1. 

a) Nullstellen: x1 = 0; x2 = 5. A = 20,83 dm² 

b) Preis = 8.748,60 € 
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2. Das Intervall ist [3; 7]. A = 30,67 m² 

3. Nullstellen: x1 = –2,09; x2 = 2,09. A = 27,39 dm² = 0,2739 m² 

4. 

a) Es gibt 12.845 Bakterien 

b) Anzahl = 
1

7
∙ ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

7

0
= 6.684 𝐵𝑎𝑘𝑡𝑒𝑟𝑖𝑒𝑛 

c) Durchschnittlich  
1

5−2
∙ ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥

5

2
= 6.225 𝐵𝑎𝑘𝑡𝑒𝑟𝑖𝑒𝑛 

5. 

a) ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥
7

0
= 233,24 

Menge im Tank = 20.000 + 233,24 • 10 = 2332,4 l  

b) Nach 4,63 Minuten steigt die Benzinmenge mit 532,4 l/min am stärksten an. 

6. 

a) f(x) = 0,5x² + 2 

b) V = 690,13 cm³ 

c) Höhe = 13,73 cm 

7. 

Fläche unter dem Graphen = 2,7 m². Fläche des Rechtecks = 3,6 m²  Gesamtfläche = 6,3m² 

8. 

a) Länge von s = 
28

9
 cm 

b) Die reine Fläche des Integrals beträgt AI = 4 • 4,74 = 18,96 cm² 

Davon subtrahiert man die Fläche des Kreises AK = 𝜋 ∙ 1² = 𝜋  

Die Fläche des Schmuckstücks ist somit Agesamt = AI – AK = 18,96 – 𝜋 = 15,82 cm² 

c) V = G • h = 15,82 • 0,3 = 4,746 cm³ 

d) m = 𝜌 ∙ 𝑉; V = 4,746 cm³ = 0,004746 dm³  m = 10,49 • 0,004746 = 0,0498 g 

e) mFeinunze = 31,034 g  PreisAg = 0,0479 $ 

9. 

a) Je größer der Faktor a gewählt wird, desto weiter entfernt sich der Graph von g von dem 

von h und der Flächeninhalt wird größer. 
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b) Das Schmuckstück ist punktsymmetrisch zum Ursprung. Die Fläche rechts und links der 

y – Achse sind also gleich groß. Diese gleich großen Flächen haben jedoch 

entgegengesetzte Vorzeichen, wodurch sie sich „aufheben“. 

c) Parameter berechnen  

 

10. 

a) F = 246.666,6 t 

b) Die Emission von Feinstaub betrug von 1990 bis 2010 insgesamt 246.666,6 t 

 

11. 

a) F2(12) = 12500 N 

b) 1) F1(x) = 1250x   2)  W = 123865,05 N 

 

12. 

a) 72,59° 

b) Pro Sekunde fließen 21,66 m³ durch den Kanal.  

 

13. 

a) f(x) = –x² + 10x   A = 83,34 m² 

b) Preis = 79,33 €  

 

14. f(x) =  0,3x² – 6; g(x) = –0,3x² + 6  A = 800 cm² = 8 dm² = 0,08 m²  

 

15. 

a) V = 42 cm³ 

b) f(x) = –0,054x² + 1,889x – 7,51 

c) Ages = 42 cm² + 73,82 cm² = 115,82 cm² 

    Alternativ: Ages = 42 cm² + 82,03 cm² = 124,03 cm³ 

d) APlatte = 400 cm²  Verschnittabsolut = 400 – 115,82 = 284,18 cm²; Verschnittrelativ = 71 % 

 

16. 

a) HP(3,2 / 6,9)  d = 13,8 cm; TP(11,47 / 1,75)  d = 3,5 cm 

b) U = 43,35 cm 

c) F(x) ist die Stammfunktion! 

d) V = 908.52 cm³ = 0,908 l 
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e) VQ = 3038.000 mm³; VK = 4,5 Π mm³  VFüllraum = 3038 cm³ – 908,52 cm³ = 2129,48 cm³   

    Anzahl = 1486 Stück 

 

5.1. 

1. a) Koeffizienten: a2 = 
7

10
 a1 = – 

21

10
  a0 = – 7 

     f(x) = 
7

10
𝑥2 – 2,1x – 7 

b) Schnittpunkte mit der x – Achse: Px1(5/0) Px2(– 2/0) 

    Schnittpunkt mit der y – Achse: Py(0/– 7) 

 

2. a) Koeffizienten: a2 = 
50

139
 a1 = – 

1028

529
  a0 = – 

1247

285
 

     f(x) = 
50

139
𝑥² – 

1028

529
𝑥 – 

1247

285
 

b) Schnittpunkte mit der x – Achse: Px1(7,112/0) Px2(–7,1/0) 

    Schnittpunkt mit der y – Achse: Py(0/– 
1247

285
) 

3. a) f(x) = 0,75x²-5,5x+6,75 

b) Sy(0/6,75) Sx1(1,56/0) Sx1(5,77/0) 

 

4. a) f(x) = 
13

32
𝑥² – 

7

16
𝑥 – 

223

32
 

b) Sy(0/–6,969) Sx1(4,715/0) Sx1(–3,638/0) 

 

5. f(x) = 0,5x3 − 4,5x2 + 7,5x    6. f(x) = −x5 + 5x3 + 20x 

7. f(x) = x4 − 4x3 + 1     8. f(x) = x4 − 6x3 + 12x2 − 8x 

 

6.2. 

1. I : A = l • b   II: l = 40 – 2b  a = 10 m; l = 20 m; A = 200m² 

2. I: V = a² • x  II: b = a + 2x  x = 10 cm;  
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3. I: O = 2Πr² + 2Πrh  II: h = 
4000

𝑟²𝜋
  r = 8,6 cm; h = 34,43 cm 

4. I: U = 50 = 2a + 2b II: a = 25 – b  b = 12,5 cm; b = 12,5 cm 

5. a) I: V = abc = a²c II: c = 25 – 2a  a = 8,33 cm; c = 8,33 cm 

    b) I: V = abc = a • 3a • c = 3a²c   

        II: 100 = 4 • 3a + 4a + 4c = 16a + 4c  

              c = 25 – 4a  a = 4,17 cm; b = 12,51 cm; c = 8,32 cm 

 

6. 

a) V = 
1

3
𝜋𝑟²ℎ; s² = h² + r²  r² = s² - h² in V 

b) V = 
1

3
𝜋(𝑠2 − ℎ2) • ℎ  h = 1,73 m; r = 6 m 

 

7. 

a) V = 
1

3
𝑥²ℎ; D = x² + x²  D = x √𝑥; h² + (

𝐷

2
)

2

= 𝑠²  

 x² = 2s² - 2h² in V: V = 
1

3
(2𝑠2 −  2ℎ2) • ℎ  h = 5 m 

 

8. 

V = 𝜋 ∙  𝑟² ∙  ℎ; O = 2 ∙  𝜋 ∙  𝑟² +  2 ∙  𝜋 ∙ 𝑟 ∙  ℎ 

O‘(r ) = 4 ∙  𝜋 ∙  𝑟 −  
2𝑉

𝑟² 
 =  0  r³ = 

𝑉

2𝜋
 

r = 4,33 cm; h = 8,67 cm. Der Längsschnitt ist quadratisch 

 

9. 

a) V = a • b • x  a = 500 – 2x; b = 400 – x 

 V(x) = (500 – 2x) • (400 – x) • x 

V‘(100) = 0; V(100) = 9.000.000 mm³ = 9 l 

a = 500 – 2 • 100 = 300 mm; b = 400 – 100 = 300 mm 

b) f(x) = 0,3 • (x – 1) (x – 6) = 0,3x² + 2,1x + 1,8  

V = 12,723 mm³ = 0,012723 dm³ = 0,012723 l  

c) r = 1,88 mm  d = 3,76 mm  Anzahl = 300 : 3,76 = 79 Gläser 

 

10. 

I: d = √𝑎² −  𝑏²  II: 2a + 2b = 8  a = 2 cm; b = 2 cm, d = 2√2 cm 
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11. 

I: u = 2a + 2b  II: a • b = 25  a = 5 cm; b = 5 cm; u = 20 cm 

 

12. 

I: V = 𝜋𝑟²ℎ +  
2

3
𝜋𝑟³ II: 2𝜋𝑟ℎ +  2𝜋𝑟² =  400  r = 

10∙√2

√𝜋
; h = 0; Die Blumenvase ist eine 

Halbkugel 

 

13. 

I: A = sh + 2 ∙  
1

4
 ∙  𝜋ℎ² II: s + 2 ∙  

1

4
 ∙  2𝜋ℎ = 5  h = 

5

𝜋
 m; s = 0 m; Die Querschnittsfläche 

hat die Form eines Halbkreises. 

 

 

e - Funktion 

7.1.  

a) 

 

 

  

b) 



 
39 

 

  

c)  

 

 

2. 

a)  

i) f(x) = 2x – 1  

ii) f(8) = 128;  f(32) = 2.147.483.648 f(64) = 9,2 * 1018 

b) f(10) = 37,9 f(54) = 751.896 f(88) = 1.573.572.519 

c) Nach 14,2 Jahren 

d) Bei 5,73 % 



 
40 

 

e)  

i) f(8) = 0,195°C 

ii) Nach 5,64 Stunden beträgt die Temperatur noch 1°C. 

 

7.2. 

a)  

 

8.2. Aufgaben zur schriftlichen Prüfung 

I. 

1. 

a) ID = ℝ \ {–1} 

b) keine Symmetrie vorhanden 

c) Sx(–4/0); Sy(0/0) 

d) a(x) = 0,25x² + 0,75x – 0,75 

e) Mithilfe der Quotientenregel 

f) TP(0/0) 

g)  

     

 

2. 

a) ID = ℝ \ {–2} 

b) keine Symmetrie vorhanden 

c) Sx1(–7,16/0); Sx2(–0,84/0); Sy(0/3) 
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d) a(x) = –x – 10 

e) Mithilfe der Quotientenregel 

f) TP(–3,1 / –1,8); HP(7,1 / –22,2) 

g) WP ex nicht 

h) lim
𝑥 → ∞

𝑓  =  −∞ ;   lim
𝑥 → – ∞

𝑓  =  ∞ 

i)  

 

 

3. 

a) ID = ℝ \ {–2; 2} 

b) keine Symmetrie vorhanden 

c) Sx1(–5,36/0); Sx2(3,36/0); Sy(0/4,5) 

d) a(x) = 1 

e) Mithilfe der Quotientenregel 

f) TP(0,29 / 4,43) 

g) WP(13,71 / 1,07) 

h) lim
𝑥 → ∞

𝑓  =  1 ;   lim
𝑥 → – ∞

𝑓  =  1 

i) 
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4. 

a) ID = ℝ  

b) keine   

c) Sx(0/0); Sy(0/0) 

d) a(x) = 0 

e) f‘(x) = 
4𝑥² – 32

𝑥4 + 16𝑥² + 64
; f‘‘(x) = 

–8𝑥³ + 192𝑥

𝑥6 + 24𝑥4+192𝑥² + 512
 

TP(–2,83 / 0,71); HP(2,83 / –0,71)  

g) WP1(–4,9 / 0,61); WP2(0/0); WP3(4,9 / –0,61) 

h) lim
𝑥 → ∞

𝑓  =  0 ;   lim
𝑥 → – ∞

𝑓  =  0 

i) 
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5. 

 

a) ID = ℝ \ {2} 

b) keine   

c) Sx(0/0); Sy(0/0) 

d) a(x) = x² – x + 3 

e) f‘(x) = 
2𝑥3−9𝑥2+12𝑥−10

(𝑥−2)²
; f‘‘(x) = 

2𝑥3−12𝑥2+24𝑥−4

(𝑥−2)³
 

TP(3,08 / 14,97)  

f) WP1(0,18 / –0,45)  

g) lim
𝑥 → ∞

𝑓  =  0 ;   lim
𝑥 → – ∞

𝑓  =  0 

h)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

II. Kurvendiskussion 

1. 

a) Der Graph stellt einen Anstieg der Wachstumsrate von 0 cm / Tag zum Zeitpunkt 0 Tage 

auf ein Maximum von etwas über 35 cm nach ca. 30 Tagen dar. Die Änderung der 

Wachstumsrate ist in den ersten Tagen nahezu linear. Nach 30 Tagen wird die 

Wachstumsrate wieder geringer. Nach ca. 90 Tagen ist die Wachstumsrate auf 0 cm / Tag 

gesunken. 

b) f(20) = 32,7  Nach 20 Tagen beträgt die Wachstumsrate ca. 33 cm / Tag. 

c) f(x) = 0  x1 = 0; x2 = 90  Zum Zeitpunkt des Keimens und 90 Tage nach Beginn der 

Keimung beträgt die Wachstumsrate jeweils 0 cm / Tag.  

d) f‘(x) = 0  x1 = 30; x2 = 90; f‘‘(30) < 0  Maximum. f(30) = 36  Nach 30 Tagen ist die 

Wachstumsrate mit 36 cm / Tag maximal. 
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e) f‘‘(x) = 0  x = 60  Am 60. Tag ändert sich die Wachstumsrate am stärksten. 

 

2. 

a) 

 

b) f‘(0) = 8000 oder f(1) – f(0) = 8412 

c) f(10) = 114.625 

d) WP  x1 = 280; x2 = 20  Aus 0 ≤ x ≤ 80 folgt, dass x2 = 20 eine adäquate Lösung ist. 

   f(20) = 16.200  

e) Maximum  x1 = –7,85; x2 = 50; x3 = 407,85; f‘‘(50) < 0  HP … HP(50/590.625) 

f) f(x) = 534.000 

 

3. 

a) 

 

b) f(8) = 128 Besucher 

c) f‘(8) = 63 oder f(9) – f(8) = 68  
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d) WP  x1 = 10; x2 = – 6  Also um 10 Uhr  

e) Maximum  x1 = 15; x2 = 5  HP(15/520) 

 

4. 

a)  

  

b) 2010  f(0) = 1,6 mg / cm³ ; 2010  f(10) = 30,6 mg / cm³ 

c) Extremum: Nullstellen: x1 = 0; x2 = 6,48; x3 = 10,52  f‘‘(6,48) < 0  HP; f(6,48) = 41,21 

HP(6,48 / 41,21)  Im Sommer 2017 war die Konzentration mit 41,21 mg / cm³ am 

höchsten.  

d) WP: Nullstellen: x1 = 2,6; x2 = 8,73  Also war im Sommer des Jahres 2013 die größte 

Zunahmen zu verzeichnen. 

e) q = 0,73, t = 7 Jahre, K0 = 21.345 €  K7 = 21345 • 0,737 = 2358,07 €  
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5. 

a) 

 

b) x1 = 0; x2 = 2,14; x3 = 9,36  IntervallGraben [0; 2,14]; IntervallDamm [2,14; 9,36] 

BreiteGraben = 2,14 m; BreiteDamm = 9,36 – 2,14 = 7,22 m 

 

6. 

a) f(x) = – 
1

8
𝑥3 +  

3

4
𝑥2 − 4 

b) x1 = 4; x2 = – 2  Distanz =  6 m 

c) f(x) = – 2  x1 = 2; x2 = – 1,46; x3 = 5,46  Distanz = 3,46 m 

d) A = 13,5 m² 

e) W(2/–2) 
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7. 

a) 

 

b) x1 = 0; x2 = 10  Die Breite beträgt 10 m 

c) f(x) = – 0,3  Mit x1 = 9,84 erhält man die Nullstellen x2 = – 9,84; x3 = – 1,76 und  

    x4 = 1,76  1,76 m vom linken Rand entfernt 

d) f(8) = – 2,3  Sie ist 2,3 m lang 

e) V = 2,7 • 2 • | ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥|
10

0
= 2,7 • 2 • 13,33 = 72 m² = 72.000 l 

 

8.  

a) t1 = 0; t2 = 5; t3 = 10 

b) b(3) = 840 Besucher 

c) t1 = 7,89  16:53  HP; t2 = 2,11  11:07  TP  

d) durchschnittliche Änderung von 10:30 – 11:00 = 
1

2−1,5
 ∙  ∫ 𝑏(𝑡)𝑑𝑡

2

1,5
 = 467 

Durchschnittliche Änderung = 934 / Stunde  wegen 467 pro halber Stunde 

 

9. 

a) f(16) = 111,6 

b) f‘(18) = 4,8 

c) t1 = 20,44  HP; t2 = 4,89  nicht im Intervall 
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d) m = 
𝑓(17)−𝑓(11)

17−11
= 8 

e) t = 12,67  

 

10. 

a) N(0) = 150  150.000 Tiere; N(5) = 25  25.000 Tiere nach 5 Jahren  

b) N(t) = 100  t1 = 6,9; t2 = 2,2; t3 = –1,7  Nach 2,2 und nach 6,9 Jahren sind 100.000 

Tiere vorhanden 

c) m = 
𝑁(5)−𝑁(0)

5−0
=  −25  Abnahme von 25.000 Tieren / Jahr 

d) N‘(2) = – 36  Abnahme von 36.000 Tieren pro Jahr nach 2 Jahren 

e) Schnitt = 
1

5
∙ ∫ 𝑁(𝑡)𝑑𝑡 = 87,5 

5

0
 Es sind 87.500 durchschnittlich pro Jahr 

f) N(t) = 0  t = – 2,7  In den Jahren 2000 bis 2008 sind keine Tiere ausgestorben. 

g) N‘(t) = 0  t1 = 0; t2 = 5  HP(0/150); TP(5/25) 

h) N‘‘(t) = 0  t = 2,5; N‘(2,5) = –37,5  

i) N‘(t) = 58,5  t1 = 6,5; t2 = –1,5 

 

11.  

a) Nullstellen berechnen: x1 = 0; x2 = 18 

 

b) In 3 m Höhe ist der Ball 12 m weit entfernt. 

c) Aus Aufgabe a)  Nach 18 m. 

d) f(9) = 2
17

32
  Der Ball fliegt drüber weg. 

e) f(x) = 2  Ca. 15,5 m vor dem Tor wurde der Ball abgeschossen.  

 

12. 

a) h(0) = 30  Das Wasser steht zu Beginn 30 cm hoch 

b) h(1) = 37,35 cm  Nach einem Tag beträgt der Wasserstand 37,35 cm 
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c) Anstieg zwischen 0. und 1. Tag = 37,35 – 30 = 7,35 cm  

     Anstieg / h = 7,35 : 24 = 0,31 cm 

d) h‘‘(t) = 0  h1 = 2,75; h2 = 10,2  Nach 2,75 Tagen gibt es den stärksten Anstieg 

e) h(t) = 120  t1 = -2,6 ; t2 = 5,5; t3 = 8; t4 = 15,2. Nur t2 und t3 liegen im Intervall. Vom 5,5-  

    bis zum 8. Tag wird die Schutzmauer überspült. 

f) h‘(t) = 0  t1 = 0; t2 = 6,7; t3 = 12,8  Nach 6,7 Tagen ist der höchste Wasserstand mit  

   125 cm erreicht. 

III. Extremwertberechnung 

1. 

Nebenbedingung: A = AR + AK = 𝑎 ∙  ℎ +  
1

2
 ∙  𝜋 ∙  𝑟² =  4 𝑚² 

Hauptbedingung: u = uR + uK = a + 2 ∙ h + 𝜋 ∙  𝑟, mit r = 0,5 ∙  𝑎 

 

IV. Integralrechnung 

1. 

a) Da f(x) = f(–x), ist die Funktion achsensymmetrisch 

b) x1 = –2,12 und x2 = 2,12 und x3 = 0. Da f‘‘(0) < 0  Maximum, sind x1 und x2 Minima.  

f(2,12) = –4,05; f(–2,12) = –4,05 und f(0) = 0. Da die Decklinie 1 Einheit über dem HP liegt, 

beträgt der Abstand zwischen Decklinie und TP 5,05 Einheiten. 
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c)  

  

d) Berechne zuerst die Querschnittsfläche: Nullstellen: x1 = –3; x2 = 3 

A = 2 ∙  ∫ (0,2𝑥4 − 1,8𝑥2)𝑑𝑥 = 12,96𝑚23

0
 

V = A • l = 12,96 • 12 = 156 m³ 

2. 

a) f(x) = –0,25x² + 1; g(x) = 0,25x² – 1 

A = 
16

3
 −  𝜋 = 2,19 FE 

b) Prozentualer Anteil = 58,9 % 

 

3. 

a) Der Graph lässt auf eine Funktion dritten Grades schließen, was durch  

f(x) = a • x² • (x – 460) gegeben ist.  

f(x) = a • x² • (x – 460)  

Es ist f(230) = 50, wie aus der Beschreibung abzulesen ist.  

Also ist f(230) = a • 230² • (230 – 460) = 52900 • a • (–230) = 50  a = – 
1

243.340
 

b) A = ∫ (– 
1

243.340
𝑥³ +  

1

529
𝑥²)𝑑𝑥

460

0
 = 15.333,3 m²  

Kaufpreis = 184.000 € 

c) Kaufpreis inklusive Maklergebühren = 184.000 • 1,0348 = 190.403,20 €  
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4. 

a) f(x) = 
1

16
𝑥3 − 𝑥; g(x) = –

1

16
𝑥3 + 𝑥 

b) A = 4 • ∫ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥
4

0
 = 16 m²  

c) AEule = 16 m² = 1.600 dm² = 160.000 cm²; AHand = 200 cm²  

    Anzahl = 160.000 : 200 = 8000  Es passen defintiv alle Handabdrücke der  

   Absolventen in die Augen der Eule. 

d) h(x) = 0,75x – 3  Nullstelle von h: x = 4. Also ist das Integrationsintervall [0, 4] 

ASchnabel = 2 ∙  ∫ (𝑔(𝑥)  −  ℎ(𝑥))𝑑𝑥 =  2 ∙ ∫ (− 
1

16
𝑥³ +  𝑥 −  (0,75𝑥 −  3))𝑑𝑥

4

0

4

0
 

= 2 ∙ ∫ (− 
1

16
𝑥³ +  0,25𝑥 +  3)𝑑𝑥

4

0
 =  2 ∙  2 =  4 m² 

5. 

a) V = Va – Vi = 𝜋 ∙  ∫ 𝑟(𝑥)²𝑑𝑥 –  𝜋 ∙  ∫ (𝑟(𝑥) –  1)² 𝑑𝑥
100

0
 =  10.129,4 𝑚³

100

0
 

b) V = 10.129,4 m³ = 10.129.400 dm³ = 10.129.400.000 cm³ 

m = 2,4 g / cm³ • 10.129.400.000 cm³ = 2,431056 • 1010 g = 24.310,56 t 

c) r(100) = 14,97 m  U = 2 ∙  𝜋 ∙  𝑟 =  94,04 𝑚  Die Länge des Geländers beträgt ca. 

94,04 m 

d) Nettokosten (ohne MwSt) = 28.117,39 € 

    Bruttokosten (mit MwSt) = 28.117,39 • 1,19 = 33.459,70 € 

6. 

a) Der Term gibt die Breite der Schale in dm an 

b) Vi = 𝜋 ∙  ∫ 𝑞²𝑑𝑥
6

2
 =  32 𝜋 𝑑𝑚³ 

c) 12 x 12 x 6 dm 

d) VKarton = 12 • 12 • 6 = 864 dm³  

VSchale = Va – Vi = 𝜋 ∙  ∫ 𝑝² 𝑑𝑥
6

0
 –  𝜋 ∙  ∫ 𝑞² 𝑑𝑥 =  𝜋 ∙  (108 –  32) 76 𝜋 𝑑𝑚³

6

2
 

VLuft = 864 – 76 𝜋 = 625,24 dm³ 
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7. 

a) f(x) = 0,002x³ – 0,12x² + 1,8x + 3 

 

b) Durchmesser = 2 • f(40) = 22 cm 

c) Länge = 2 • 11 • Π = 22 Π cm 

d) r = f(3) = 7,37 cm  V = 3 ∙  𝜋 ∙  𝑟² =  3 ∙  𝜋 ∙  7,37² =  511,92cm³ = 0,51192 dm³ 

    Kosten = 7,16 € 

 

8: 

a) b = 3    b) a = 3  c) a = 2 

d) a = 3    e) a = 3  f) a = 5 

 

9. 

a) Die Lok fährt von der 0. Bis zur 12. Sekunde nach vorne. Von der 12. Bis zur 30. 

Sekunde fährt sie langsamer. Von der 30. Sekunde bis zur 40. Sekunde fährt sie schnell 

rückwärts. Ab er 50. Sekunde fährt sie wieder vorwärts. Bei der 12. Sekunde erreicht sie 

ihre Maximalgeschwindigkeit. 

b) An den Nullstellen bleibt sie quasi kurzzeitig stehen. Das ist bei 0; 30 und 50 Sekunden 

der Fall. 

c) Strecke = ∫ 𝑣(𝑡)𝑑𝑡 = 
55

0
 

 

 

10. 

a) Verbrauch = ∫ 𝑣(𝑡)𝑑𝑡
8

0
 = 8,76 kg 
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b) Schnitt = 8,76 : 8 = 1,1 kg / h 

c) v‘(t) = 0,1 - 
12,5 

(𝑡+1)³
 = 0 

- 
12,5

(𝑡+1)³
=  −0,1 | • (t + 1)³ 

- 12,5 = - 0,1 • (t + 1)³ | : (-0,1) 

125 = (t + 1)³ | √
3

 

5 = t + 1 

t = 4 

v(4) = 0,65 kg / h 

 

8.3. Aufgaben zur mündlichen Prüfung 

1. 

a) falsch, z. B. hat f(x) = x² – 1 gleich zwei Nullstellen. 

b) wahr, da die Funktion für negative x gegen – ∞ und für positive x gegen +∞ strebt oder 

umgekehrt. 

c) wahr, da eine Parabel entweder unten oder oben einen Scheitel und damit ein Extremum 

hat. 

d) falsch, da x = 0 eine Definitionslücke ist. 

e) falsch, da durch die Funktion z. B. der Wert y = 0 nicht erreicht wird. 

f) falsch, Gegenbeispiel f(x) = 
𝑥

1 + 𝑥²
 

g) wahr, die Wendestelle x = k ∙  𝜋 (𝑘 ∈  ℤ) der Sinusfunktion sind die Maximal- bzw. 

Minimalstellen der Kosinusfunktion. 

 

2. 

a) Richtig. Die Ableitung an der Stelle x0 = 0 beschreibt die Steigung der Tangente an den 

Graphen von f an dieser Stelle. 

b) Richtig. Die Steigung m der Tangente kann benutzt werden, um den Schnittwinkel 

auszurechnen. Es ist tan(𝛼) = m, in diesem Fall tan(𝛼) = 1, also 𝛼 =  45° 

c) Gilt nicht für jede Funktion f. Die Ableitung an der Stelle x0 = 1 sagt über die Steigung der 

Tangente in x = –1 nichts aus. Eine (negative) Steigung von m = –1 bedeutet ausserdem 

einen Steigungswinkel von –45°. Gegenbeispiel: f(x) = x² – 3x 

d) Gilt nicht für jede Funktion f. Hier hat die Ableitung f‘ in x = 2 eine Nullstelle, also hat der 



 
54 

 

Graph von f eine Tangente mit Steigung m = 0. Über den Wert der Funktion f an dieser 

Stelle lässt das keine Aussage zu. Gegenbeispiel: f(x) = 3x² – 12x + 1 

e) Richtig. Hier hat die Ableitung f‘ in x = 5 eine Nullstelle, also hat der Graph von f hier eine 

Tangente mit Steigung m = 0. Das bedeutet, dass die Tangente waagrecht ist. 

f) Falsch. Es ist f‘(1) = 6 > 0 

g) Richtig. Es ist f‘(0) = 0 

 

 

 


